

忙生产、赶订单、拓市场……蛇年首个工作日，西海岸新区企业奔跑开局

# 复工复产拉满弦 冲刺新春开门红

## 新春走基层

人勤春来早，实干正当时。2月5日是蛇年春节后首个工作日，西海岸新区掀起复工复产热潮。各企业纷纷开足马力忙生产、赶订单、拓市场，以开年即开跑的姿态冲刺新春“开门红”，为“全年红”开好局、起好步。

上汽通用五菱青岛分公司两款新车型预售火爆，2月份产量目标提至3万多辆；订单已排至8月份的青岛恒林工业集团股份有限公司大年初三就提前复工，全力以赴赶制订单；青岛山海家居用品有限公司迅速进入满负荷生产状态，日产2.6万只水杯、玻璃瓶罐等产品……

开工首日，本报记者走进部分企业，记录生产一线热辣滚烫的繁忙景象，感受新区只争朝夕、千辛万苦，奋力推进中国式现代化西海岸实践的澎湃动力。



扫码看精彩



▲上汽通用五菱青岛分公司车间内一派繁忙景象。□记者 陈蔚 摄



▲青岛山海家居用品有限公司实现满负荷生产。□记者 仅博文 摄

### >>预售火爆<< 上调2月份产量目标

□本报记者 陈蔚

2月5日，记者走进上汽通用五菱青岛分公司看到，车间内工人们各司其职，生产线上派繁忙景象。据介绍，冲压、车身、涂装和总装四大车间正月初四全面恢复生产。

来到冲压车间，这里全自动压力机正开足马力，将一块块钢板精准地冲压成汽车所需的各种零部件，巨大的机械臂在工人的监控下灵活运作，每一次冲压都凝聚着对品质的不懈追求；紧邻冲压车间的是车身车间，智能焊接机器人正在进行焊接作业，火花四溅中，一个个车身部件被精准地焊接在一起，形成了完整的车身框架，工人们在一旁密切监控机器人的操作，确保每一道工序都万无一失；涂装车间内，自动化喷涂设备正在对车壳进行涂装作业，各种颜色的油漆通过智能喷枪均匀喷洒，为车壳披上了一层亮丽的外衣，涂装工人们则在一旁仔细检查每一道涂层，确保车身涂装质量达到最佳状态。

最繁忙的要数总装车间了。输送带将一个经过初步装配的车壳缓缓送来，工人们再进行内饰、底盘、轮胎等部件的装配工作，他们默契协作，上螺丝、固定线束、安装零部件，每个人都专注地执行着自己的任务。随着内饰装配工作有序进行，一个个车壳逐渐变得完整而精致。在智能化设备的助力下，整个装配过程流畅而高效。每80秒就有一辆新车从生产线上缓缓驶出。

作为新区汽车产业链链主企业，上汽通用五菱青岛分公司生产的汽车畅销全国。据了解，宏光MINIEV家族累计销量突破145万台，荣膺中国品牌纯电销冠，连续52个月成为细分领域市场销量第一。“鉴于五菱宏光MINIEV四门版和五菱之光EV两款新车型预售火爆，我们将2月份的产量目标上调至3万多辆。”上汽通用五菱青岛分公司政府事务及公共关系主任姚兴权说。

随着“奋战开门红”深入推进，上汽通用五菱青岛分公司正全力推进新产品和上下游产业链复工复产，不断为新区汽车产业发展注入新动能。



▲恒林集团员工忙生产赶订单。□记者 董梅雪 摄

### >>提前复工<< 订单已排到8月份

□本报记者 董梅雪

2月5日，正月初八，年味儿还未散去，位于珠海街道的青岛恒林工业集团股份有限公司就已掀起了新一轮生产热潮，开足马力赶订单、抢进度。180余名员工全部到岗就位，迅速进入工作状态，以饱满的精神状态投入生产中。

走进生产车间，焊花飞溅、机器轰鸣，工人们在各岗位上有条不紊地忙碌着，一派热火朝天的繁忙景象。“春节前，我们公司就有近1亿元的订单，订单量排到了今年8月份。开工第一天，全体员工到岗忙生产赶订单，力争实现新春‘开门红’‘开门红’。”恒林集团董事长曲先军介绍说，公司大年初三就已正式复工，他对新的一年充满了信心和憧憬，要在新年干出一番新气象。

铸造业是装备制造和机械工业的重要支撑。多年来，恒林集团凭借长期的技术沉淀、严格的质量体系及国际化视野，持续引领自动化铸造装备等高端智能装备产业的发展，承担了国家重点攻关项目，并与高校共建哈工大(威海)-青岛恒林智能装备研发中心、铸造机械研究所。

作为高端铸造机械领军企业，恒林集团生产的高精尖产品享誉全国，业务遍及全球57个国家和地区，聚焦数字化、智能化、绿色化，公司涌动着加快形成新质生产力的澎湃动能。2024年，恒林集团实现销售额1.6亿元，同比增长3.5%。“2024年，我们又在新区建设了一个总面积约32亩的工厂，预计今年6月份投产。目前已与高校达成合作，定向研发生产各类智能装备。”曲先军说。

展望新的一年，曲先军表示，公司将把精细化管理作为推动企业高质量发展的核心手段，通过系统科学的管理方法，不断夯实发展基础，提升经济效益，提高企业竞争力。



▲在上汽通用五菱，工人正在组装汽车。□记者 陈蔚 摄

### >>订单充足<< 生产线满负荷运转

□本报记者 仅博文

2月5日，蛇年首个工作日，位于红石崖街道的青岛山海家居用品有限公司迅速掀起复工复产热潮。走进生产车间，机械轰鸣声声入耳，紧张有序的生产场景映入眼帘，繁忙的生产线全面启动。工位上、机器旁，工人们往来穿梭，熟练地进行原材料加工和成品组装，共同演奏着新春的奋斗交响曲。

“今天已有300余名工人返岗，明天全体员工将悉数到岗。”青岛山海家居用品有限公司首席制造官王欣龙告诉记者，“公司上半年的订单已全部排满，目前正处于满负荷生产状态，日产2.6万只水杯、玻璃瓶罐等产品，将销往美国、加拿大等国家。”

山海家居于2005年成立，是国家级高新技术企业、山东省瞪羚企业、省重点培育的跨境电商品牌企业和市级“专精特新”企业，主要从事餐厨用品、不锈钢制品、家居饰品的研发、生产和销售，拥有发明专利和实用新型专利等150余项。多年来，山海家居专注于打造世界知名家居品牌和玻璃家居用品创新，不断开拓国内外市场，其自主品牌“SINOGLASS”已在全球150多个国家和地区销售，并入选“商务部重点培育和发展的出口名牌”。

为确保按时交付订单，山海家居早在春节前就制定了详细的复工复产计划，并对员工进行了全面培训。春节期间，部分关键岗位的员工坚守岗位，为节后全面复工复产打下了坚实基础。同时，公司还为职工安排了干货满满的“节后复工复产安全教育第一课”，从安全责任、消防安全、用电安全等方面出发，分析当前安全生产形势，对全面复工复产提出安全管理要求，督促职工科学稳妥恢复工作状态，层层压实安全生产责任，筑牢安全“防火墙”。

“下一步，我们将继续增强研发创新能力，优化市场布局，强化品牌影响力，持续推动家居用品行业发展，为新区高质量发展助力。”王欣龙说。



▲消费者在金惠茂泰银店选购汽车。□记者 董梅雪 摄

### >>政策加码<< 汽车销量持续攀升

□本报记者 董梅雪

开工第一天，西海岸新区车市涌动着别样活力。2月5日上午10时，记者在位于东岳中路的金惠茂泰银店看到，不少消费者前来看车购车，他们或站在车前端详车辆外观，或坐在车里感受性能和舒适度。销售人员细致地向顾客介绍车辆的相关参数、价格以及各类补贴政策。

市民徐民玉带着妻儿在店内挑选新车，喜悦之情溢于言表。“我们是二胎家庭，一直想换辆大一点的新能源车，实惠又环保，而且现在补贴政策很给力，以旧换新有补贴，购买新能源汽车还有税费减免政策。”徐民玉告诉记者，由于春节前太忙，购车计划便搁置到春节后。

“今天是正式开业第一天，我们所有员工都迅速恢复正常工作状态。”金惠茂泰银店总经理鲁昭武向记者介绍道，“春节假期期间，店内每天都有员工值班营业，期间共销售汽车28台，较往年相比销量有所上升。”

“自2024年以旧换新政策实施以来，我们店里的客流和销量都有很大提升。”鲁昭武说，以旧换新政策的实施，点燃了消费者的购车热情。除政策拉动，多个汽车品牌厂家也推出了购车让利促销活动吸引消费者。据统计，2024年，金惠茂泰银店全年销售额增长近40%。

鲁昭武介绍说，2025年国补延续2024年的政策，购买燃油车，最高补贴1.5万元，购买新能源汽车最高补贴2万元。符合旧车置换条件的还可以享受省补，购买新能源汽车最高补贴1.5万元，购买燃油车最高补贴1.3万元。有旧车置换还可以额外享受厂补，车型不同，补贴也不同。

“回顾过去一年，多品牌新能源汽车销量屡创新高。2025年，有了以旧换新政策的持续加码，新能源汽车销量有望继续攀升。”展望新的一年，鲁昭武信心满满。



▲山海家居员工包装水杯。□记者 仅博文 摄

# 项目落地“开门红”

总投资10亿元的半导体设备研发生产总部项目落户新区，为集成电路产业发展注入新活力

□记者 陈蔚 通讯员 陈海红 王璐璐 报道

本报2月5日讯 今天，西海岸新区管委与海创智能装备(烟台)有限公司签署投资合作协议，总投资10亿元的半导体设备研发生产总部项目落户新区。

半导体设备研发生产总部项目由新区国际招商促进中心和集成电路产业园专班共同洽谈引进，是今年以来第二个落地新区的半导体高端设备项目。项目将在新区选址建设半导体设备研发生产总部，研发制造晶圆级永久键合、临时键合、解键合设备等产品，计划结合国内产业需求和自身技术优势，发展成为国内知名半导体装备公司。

据悉，海创智能装备(烟台)有限公司成立于2017年，布局国际、国内市场，致力于半导体高端装备研发、制造、销售，拥有相关专利60余项。

新一代信息技术产业是青岛市“10+1”创新型产业体系的先导产业之一，被列为优先发展的位置，由市委主要领导亲自挂帅牵头，领衔“10+1”重点产业方向。在新一代信息技术赛道上，集成电路产业是重中之重。海创智能装备自主研发生产的晶圆级键合设备等产品，对于提升我国半导体企业装备国产化率、打破国际垄断具有重要意义。该项目的落地将进一步壮大新区集成电路产业链条，为全市集成电路高端装备产业发展注入新活力，助力产业迈向新高度。

# 上好“开工第一课”

新区连续九年开展“开工第一课”活动，以高水平安全保障高质量发展

□记者 李宛遥 报道

本报2月5日讯 春节假期结束，西海岸新区迎来企业复工潮。今天，新区启动新春安全生产“开工第一课”活动，全区各企业同步开展安全生产教育培训，为新的一年企业向好发展开好头、起好步。据悉，这是新区连续第九年在全区范围开展此项活动，活动将持续至2月26日。

当天上午9时许，海尔集团14个工厂同步开展“开工第一课”安全教育活动。通过典型案例剖析、违规危害警示、法规政策宣贯等方式，强化全员安全生产责任意识，提升安全意识和素质。活动结束后，企业立即开展设备安全复查，由设备操作人员、班组长、部门负责人、安全总监等组成检查组，逐台设备进行开机前安全检查，确认无误后填写开机安全确认单，确保安全生产。

对于还未设置安全内训师的企业，要按照《青岛西海岸新区企业安全内训师管理办法(试行)》要求，大力开展安全内训师培养工作，进一步提升企业安全培训的针对性、规范性和有效性，解决安全培训不到位等问题，强化企业员工的安全意识和能力。

新区通过连续九年开展“开工第一课”活动，有效提升了企业安全生产意识和水平。下一步，新区将不断创新安全生产监管方式，压实企业安全生产主体责任，筑牢安全生产防线，以高水平安全保障高质量发展。

视，督促本区域、本行业企业开展好春节后的“开工第一课”活动；各生产经营单位要切实履行第一责任人责任，主要负责同志要亲自组织、亲自授课，确保从业人员参训全覆盖，切实做到复工复产前全员安全培训、提醒到位，落实全员安全生产责任，从源头上防范生产安全事故发生。

为提升安全培训的针对性和实效性，新区鼓励各企业充分发挥安全内训师的作用，通过开展线上线下宣讲，让企业安全内训师积极参与本企业“开工第一课”的培训计划制定、培训课程开发、培训方案制定以及实施教育培训等工作，发挥安全内训师的专业力量，确保各工种、各工序每一位从业人员都培训到位，切实加强企业复工复产阶段各项安全管控措施，严防各类事故发生。